

创国卫·我们在行动

# 江南街道“创国卫”机制创新亮点纷呈

## 各村社因地制宜探索新路子 提升城乡面貌 全面吹响“创国卫”冲刺号角

今年,我市创国卫工作如火如荼推进,作为主战场的江南街道在市委、市政府的部署下,层层落实责任,通过充分调动全体党员、干部的积极性,完成了多轮环境整治。

街道党工委对创国卫工作十分重视,在街道党工委书记蒋东炜的带领下,半年多来,各相关村(社)居结合实际,因地制宜创新出台了一套行之有效的长效管理机制,全面巩固创国卫成果,提升居住环境。

本月初,江南街道召开了创建国家卫生城市工作推进会。来自下园朱经济合作社、溪心经济合作社、南苑居委会、下园居委会和10个城郊村的30多位创国卫带头人齐聚交流学习,总结经验,取长补短,坚持短期攻坚与长效机制两手抓,构建纵向到底横向到边的查漏补缺网,全面吹响创国卫冲刺号角。

据悉,江南街道环境卫生工作涉及部门多,体制机制尚不健全,环保保洁难度较大。自今年创国卫号角吹响后,江南街道涉及创建的20多个村(社)居积极行动,充分发动党员、干部、群众参与,结合街角小品创建积极推进创国卫工作。截至目前,各村(社)居按照属地管理原则,倒排时间、分块清理,共出动工作人员2万多人次,清理房前屋后乱堆乱放约6.5万多处,清理楼道包括阁楼约1000多个,清理各类垃圾1万余车等。

一轮轮推进环境整治,城市面貌焕然一新,同时各村(社)居还结合自身特点,因地制宜创新了一套行之有效的长效保洁机制,西津经济合作社组建巡查小组开展常态化巡查,成立环境整治管理小组,对治理的主要内容、区域以及惩罚细则进行落实;溪心经济合作社将创国卫工作纳入星级评定;下园朱经济合作社成立党员巡查小组,对生活垃圾、建筑垃圾清理进行检查,并落实党员联户制度,实行一次劝导,二次警告,三次处罚的措施,下楼梯村落实创国卫网格化管理制度。

经过不懈努力,江南街道处处涌现出忙碌劳动的身影,城区、城中、城郊各村社环境悄然嬗变。上水碓经济合作社一幢幢违章建筑彻底拆除,变成了一条条宽敞的道路和风景点,华丰菜场、农贸市场经过多轮整治改造,购物环境更舒适整洁,老鸦堰晾衣架统一上墙,成为了村中一道风景。

下一步,江南街道将结合前期考核进行查漏补缺,实现量变到质变、粗放型向精细型转变,并通过不断创新机制,构建纵向到底横向到边的无缝对接网,迎接国家卫生城市的大考。



白坵下整洁的绿化带。

### 上水碓:垃圾口 变身小花园

白坵下分社的入口在绿化后变得清爽,十分养眼,让人很难联想到这曾是远近闻名的一个垃圾口。路边水果摊经过江南街道的拆违整治,摇身一变,那些垃圾堆和有碍观瞻的水果摊失去了踪迹。

每天下午3时30分,上水碓经济合作社白坵下分社68岁的老人潘美玲就拿起家里的扫把和簸箕出门了。我们(巡查小队)有16个人,一天4个轮流巡逻清扫,早上8时,下午3时30分就出来转一圈。潘美玲说。

除此之外,上水碓经济合作社划分了28个党员包干区,每个星期,党员和村民代表都会进行一次义务清理整治。

上水碓经济合作社范围内有很多外来人员,这些人有不少从事废品的工作。为了整治乱堆乱放,上水碓经济合作社加强管控,通过反复地巡逻与劝说,让经营者自觉地管好自己的一亩三分地。

### 老鸦堰:美丽墙绘添生动色彩

老鸦堰村位于入城口和溪心路改造提升工程附近。结合城市形象提升工程,老鸦堰村以打造街角小品为推手,推出创国卫组合拳。

走进村口,大幅的水墨山水画墙绘、古朴的石磨以及干净的地面相呼应,展示出了这个小村庄在创国卫大环境下的蜕变之美。

我们村不大,就80多户人家,除了外地人,大家对创国卫工作都十分支持,并对我们取得的成果感到十分满意。梅孝波介绍,现在村里要求每个村委干部每星期都要进行不少于2次的巡逻。

在解决乱堆乱放之后,老鸦堰又采取了新举措,换掉了之前村里随处可见的竹叉晾衣架。

村里出钱,每户人家补贴100元钱,买个不锈钢的晾衣架放在外面,也可以钉在自家的墙上,村子看起来整洁干净多了。



老鸦堰不锈钢晾衣架。



### 下园朱:党员带头修整农贸市场

农贸市场是下园朱经济合作社的创卫重点,如今花卉市场边种上了一株株绿树,清理后的垃圾堆建起了街角小品,点缀了周边环境,老旧建筑进行了装修,成为了一处亮丽的景点,破损路面进行修葺,赤膊房已全面消除,取而代之是一幅幅注入传统文化艺术的彩绘墙。农贸市场围绕创国卫,积极开展查漏补缺,全面落实整改,提升市场环境。

下园朱经济合作社多次组织党员、干部、村民代表开展大扫除,并探索出了一套行之有效的的工作方法,每月党员活动日,社区25名党员、12名群众代表积极参与环境整治活动,划分7个党员包干区,落实长效保洁机制,聘请2名社员常态化开展巡逻,重点对租户乱堆乱放工作做好监管。



下园朱干净的街道路面。

### 西津经济合作社:每日三巡共同创卫

头戴草帽、臂挂红袖章的巡逻员在西津经济合作社辖区内并不鲜见。衣服晒在外面影响环境,现在正是创国卫关键期,大家都要动起手来,共同营造社区干净、整洁的环境。这是社员们组成的巡查小队劝导租户不要将衣服挂在外面。

经过1个多小时的巡查,巡逻员楼关飞、应寿福走了数公里,对片区内的卫生进行全面检查,这也是他们当天的第3次巡逻。与之前相比,合作社环境已大变样了,社员们的环保意识有了很大的提升,现在宣传重点已从住户向租户转变。楼关飞说,自己与应寿福从早上5时30分开始出门巡查,每次大概1个多小时,每天至少巡3趟,发现问题及时处理,或向环境整治管理小组汇报,及时做好环境整治的监督、宣传。要让人们意识到创国卫的受益者是自己。楼关飞说。



农贸市场整齐的垃圾桶。



西津经济合作社辖区内一尘不染的小巷。

### 黄佩芳的小本子

江南街道创国卫的片段

黄佩芳在江南街道工作已有多年,平时做事精干的她,从创国卫伊始,就接管了街道创国卫的大小事务。

黑色漆皮的小本子是她工作时从不离手的装备,它手掌大小,内页写的一行行小字就是工作笔记。事情太多,记不住,就随手写下来。黄佩芳说。近期她的日常工作之一就是巡查,江南街道的大街小巷遍布她的足迹。这些,从她的本子中可以略窥一二。



#### 创卫札记一

华丰菜场垃圾乱堆问题还有反复,14日,黄佩芳撑起伞前往华丰菜场。前几天去看还有一些乱堆乱放的问题。她边说边走入雨中。江南街道创国卫在实践中已渐渐形成了一种独特思路,人员分配更加合理,机制也不断完善。黄佩芳说,在巡查中若发现问题,主要有两种方法解决:一是现场交办,适用于责任人就在现场并较好解决的问题;二是线上交办,通过微信、QQ在工作群中完成,主要针对责任人不在或整改问题较为复杂的情况。

上次不是已经把东西收进去了吗?黄佩芳看见上次整改过的白色泡沫箱又摆了出来,她即刻劝导老板进行整改。这下,老板不好意思的边搬边解释,这就临时放一下,很快就要收进去。

乱堆乱放现象常常反复,我们只好一次次地提醒、劝导。黄佩芳说,华丰菜场区域是出店经营现象的高发处,菜场的卫生环境需要各个摊主的配合。大部分摊主都比较配合。她表示,解释劝导工作最重要的就是要让市民认识到,干净整洁的环境能让大家受益,培养保持整洁的意识。

#### 创卫札记二

领导在拼,我们更应积极做好本职工作。翻开黄佩芳的小本子,加班值班的记录可以追溯到今年4月。重点工程推进快不快,党员队伍是决定因素。干部队伍中,领导干部的表率作用更是关键。现在的创卫成果是江南街道全体工作人员辛勤努力得来的。

现在我们总是加班。黄佩芳打趣道,老公常说她要是干家务活也像干创国卫,这样,家里不知道要多干。在老伴的印象中,黄佩芳心里就惦记着创国卫工作。其实,自从年初创国卫号角吹响后,街道全体党员干部就开始忙碌奋战一线,天天奔往街头巷尾,检查卫生,做好宣传。

几天前,黄佩芳再一次跟随街道党工委副书记、办事处主任徐勤学到白坵下经济合作社检查,发现部分社员房前屋后还存在乱堆乱放现象,之前工作人员多次上门劝说,都无果。没想到,经过徐勤学耐心劝导下,并在大家的齐力帮助下,杂物清理干净,同时又给大家上了一堂生动的理论课。

江南街道创国卫工作从控到改再到提升改善,各村、经济合作社在统筹安排下,结合实际打出一套套组合拳,工作各具特色,在整洁美丽中抓出个性,各个区块加强交流,总结成功经验并进行了分享,真正实现了遍地开花。街道工作人员的精神更是值得敬佩,黄佩芳的小本子就是其中的一个缩影。

#### 创卫札记三

三色督办单,制度出台。近期江南街道出台了三色督办单制度,旨在营造党员干部肯干事、能干事、干成事的浓厚氛围,激励干部创新创业工作热情,确保街道党工委、办事处的各项决策和工作部署落实到位。

三色督办单主要针对各级党委政府部署的重点工作和重点内容及群众反映强烈急需整改落实的热点问题,发挥最大效率,将工作进程推动起来,获得成效。

三色督办单共有督办立项、督办告知、催办预警、督办通报,结果运用5个督办流程,并将作为村主职干部季度、年度考核的重要依据,根据规定,受到黄色、橙色督办和黄色提醒的村主职干部当季考核基本报酬不能评定为优秀档次;受到红色督办和橙色警示的,当季基本考核不能评定良好以上档次,受到黄色提醒、橙色警示的,年度考核不能评为优秀等次,受到红色限期改正的,当季考核不合格,其年度考核不能评为优秀、良好等次,5年内不能推荐为各级党代表、人大代表和政协委员候选人,在下一届村级组织换届时不能确定为候选人。